

# 79岁老人挥刀砍向两院友

致一死一伤;自称是报复两人背后说他坏话

本报泰安7月14日讯(记者 王倩 通讯员 吴建勇)

**郑广斌:** 因为怀疑同在一家敬老院里的两名院友在背后说他坏话,7月11日,宁阳县一名79岁的老人手拿菜刀,对两人乱砍一气,造成

一死一伤。目前,伤者正在医院进行抢救。

据宁阳县公安局刑警大队办案民警介绍,7月11日下午3时左右,在该县一家敬老院生活的孤寡老人刘松(化名)想到前段时间院友张

某经常跟吴某坐在一起聊天,有时候还对自己指指划划的,刘松遂以为“他们肯定是在背后说我的坏话”。这一想法激起了刘松的报复心理。他回到屋里拿出菜刀,先来到张某屋里,将毫无准备

的张某砍伤,随后又来到吴某的屋里,看到吴某正在休息,朝着吴某又是乱砍一气。

实施完自己的报复行动后,刘松回到自己屋,用打火机点燃了柜子里的衣服,然后拿着农药跑到院子里准备自

杀。敬老院的工作人员和老人来救火时,发现了被砍伤的张某和吴某,并在院子里发现喝了农药的刘松。院长随后拨打了110报警电话。

目前,刘松因涉嫌故意杀人,被刑事拘留。

## ○院友眼中的他 外号“大野马” 大家有点怕他

79岁的老人刘松在院友心目中是一个什么样的人?其他老人对这个事情如何看待呢?

上午10时,记者在敬老院门口问一位老人不认识刘松时,“是不是砍人的那个?不是被公安局给带走了”,这位老人第一反应说。一位拄着拐杖的老人说,他们平时都不敢跟刘松说话,一方面是有点怕他,另一方面不想搭理他。只要敬老院里一有老人在一块儿聊天被刘松看到,刘松就会以为是在说他的坏话,就在院子里大骂,不管白天晚上,大家给他起了个外号“大野马”。

“他太怪异了,动不动就在院里大骂”,这是院友对刘松的评价。

本报记者 王倩



借助助听器,民警才能和刘松沟通。本报记者 王倩 摄

被刘松放火烧过的房间。

心理学专家与社会学专家“把脉”

## 心理疾病易让老人走极端

本报泰安7月14日讯(记者

**王倩:** 79岁的老人平时老是怀疑别人在背后说自己,对此心理学专家分析,这位老人患有被害妄想症,长期的心理问题积压在一块导致情绪失控,如果初期对他进行心理干预,或许一些过激行为可以避免。而有社会学家提出,这也反映了一个社会问题,老人也是受害者。

泰安市心理学会心理咨询师杨进平分析认为,嫌疑人之所以这样有两种可能,一种是因为他长期人际关系紧张,感觉所有人都不爱他,肯定都想害他造成的;另一种是因为有些想表达的东西表达不出来,造成长期的猜疑。无论哪种情况,都可以看出他患有被害妄想症,而且到了很严重的地步。这种症状的人不但想着毁灭别人,还要毁灭自己,从他砍人后烧房子、喝农药也看出来了。心理咨询师张兆凤说,其实很多老人嘴里说的脾气怪就是一种心理问题,但是大家都沒有意识到。在这个时候,应该及时进行心理干预,才能解决问题,否则积下怨恨的时间长了,肯定要爆发出来的。

像这个老人,如果在他刚表现出猜忌、在院里大骂的初期阶段及时进行心理治疗、干预,或者是服用一些镇定、抗兴奋类的药品,或许可以避免悲剧。

杨进平提出,现在很多敬老院里和老年公寓里没有专门的心理咨询师,大家都特别注意对老年人饮食上的营养搭配,忽略了老年人的心理健康。“根据我们的经验,对于老年人心理的关注太少了,但是没有一些切实可行的

措施,比如敬老院内设立心理咨询室,国家对此也没有强制措施,我们也感觉很无奈。”张兆凤说,像敬老院这样的机构,在前期可以派出专门的人员学习一些老年人心理调整的方法,也可以根据各自的情况制定预防方案。

泰安市社会学家赵振军表示,心理学家分析这位老人患有心理疾病,但是是从社会学角度来讲,这种心理疾病也是由社会造成的。现在老年人越来越多,但是社会还没有做好准备,一方面是设备和物质上的准备不足,另一方面是心理、意识方面的不足。当老年人心理等方面出现问题时,由于他们的转变比较慢,社会没有给他们足够的空间和时间来改变和适应,更加强化了这种矛盾,所以比较容易让老年人走向极端。

在这个案例中,这位老人感觉别人在背后说他坏话,而且他有时候骂出来,这样他的问题就表现出来了,敬老院的人更应该关心他。记者在采访时,很多老人直接说不敢跟他接触,有时候也不想跟他接触,按照常理,老年人之间的沟通应该更顺畅一些。可能刘松在心理上有不同的习惯,但是大家都避着他,使这种矛盾更加突出了。这种情况下,周边的人更不应该抛弃他,社会更不应该抛弃他。

在现代社会,如何善待老人、老人遇到事情如何进行解决、老人的孤独症和妄想症如何解决,都是很重要的课题,并不是一两句话就能说清楚的,要真正走进老年人的心灵,了解他们最需要的是什么。

## ○对话犯罪嫌疑人

### “我是被逼的”

在见到犯罪嫌疑人刘松之前,记者疑惑不已,这个79岁的老人是个什么样的人?14日上午,记者在宁阳县公安局看守所见到了犯罪嫌疑人刘松。借助助听器,记者与刘松进行了对话。面对记者和民警,刘松用近乎喊出来的声音说:“我是被逼的,谁让他们老是背后说俺来。”

**记者:**您今年多大了?怎么到看守所了?

**刘松:**我是1931年生人,没有家,住在敬老院。怎么来看守所的,我记不起来了……警察同志,你给我提示一下。

**记者:**那你在敬老院里做什么了?

**刘松:**(此时的刘松开始激动,用近乎喊出来的声音说)这都不怪我,我都是被逼的,谁让他们老是背后说我家坏话来。

**记者:**说说是怎么回事啊?

**刘松:**他们两个老头经常说我家坏话,而且还到院长那里说我的坏话,让院长把我送走,不让我在敬老院里呆了。我没有家,也没有人照顾,要是离开敬老院,根本活不下去……这都怪他们……

**记者:**你怎么知道他们经常说你的坏话,还给院长说呢?

**刘松:**肯定是,每当看到我的时候,他们就小声说话,不让我听到。有时候我转过身去,他们还指画我,肯定是在说我的坏话。

**记者:**你砍他们的时候害怕了吗?

**刘松:**我也不知道当时想的什么,就是想着要给自己出口气。

**记者:**后来为什么要点燃房子并喝农药呢?

**刘松:**我想这样一来更在敬老院呆不下去了,还不如死了算了。我喝了一口农药,但是接着吐出来不少,随后就躺在地上哭,我心里也委屈……

本报记者 王倩

